

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Масловой Елены Валерьевны на тему: «Регулирование нестандартной занятости населения в Российской Федерации: теоретико-методологические и практические вопросы», представленной на соискание ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 – экономика и управление народным хозяйством (экономика труда)

Актуальность диссертационного исследования определяется несколькими аспектами. Регулирование социально-экономических процессов в условиях их динамизма, неоднозначности и сущностных изменений приобретает в современных условиях особенное значение. В этом контексте, исследования, нацеленные на комплексное изучение отдельных сфер экономики и позволяющие идентифицировать эффективные механизмы и инструменты управления, применительно к этим сферам, актуальны. Рынок труда реагирует на смену технико-технологических укладов и глобализацию появлением новых форм занятости, изменением взаимоотношений субъектов социально-трудовых отношений и, в итоге, переходом к новой парадигме занятости.

Скорость отмеченных трансформаций высока и требует пристального и системного изучения, примером которого, применительно к проблемам нестандартной занятости населения и управлению рынком труда, является диссертация Е.В. Масловой на тему «Регулирование нестандартной занятости населения в Российской Федерации: теоретико-методологические и практические вопросы». Данное исследование актуально как в теоретическом, так и в практическом аспекте.

Развитие теоретико-методических основ и разработка практических мер по совершенствованию регулирования нестандартной занятости населения в контексте повышения ее общей эффективности определили **научную новизну** диссертационного исследования.

В рамках действующей парадигмы рациональной занятости Е.В. Масловой уточнено представление о занятости населения как о социально-экономическом отношении, которое складывается между

работодателями и желающими работать трудоспособными индивидуумами по обеспечению последних соответствующими их подготовке рабочими местами в целях зарабатывания дохода для удовлетворения потребностей собственных и членов семьи, а также самореализации (с. 11). Продуктивен авторский подход, в соответствии с которым эффективность занятости рассматривается как оценка степени результативности протекающих на рынке труда процессов (с. 11-12).

Несомненными признаками новизны обладает разработанная Е.В. Масловой схема понятийного аппарата для содержательной характеристики и классификации занятости на основе терминологических понятий «тип», «форма», «структура» (табл. 1, с. 12).

Представляет теоретический интерес и является убедительной концепция соискателя об объективной мировой тенденции сокращения масштабов стандартной (стандартизированной) и распространения новых, нестандартных (нетрадиционных, гибких и не стандартизированных) форм занятости. Импульсом к формированию последних, по мнению автора, послужили технико-технологические факторы; начиная с последней трети XX века, важную роль стала играть глобализация. Этот процесс обусловлен комплексом объективных и субъективных факторов, систематизация которых представлена в автореферате диссертации (с. 13-14).

Вкладом Е.В. Масловой в развитие экономической теории является уточнение дефиниций стандартной и нестандартной занятости (с. 14-15). Является оригинальной научная идея об общей причинной обусловленности, критериальном единстве и содержательной общности собственно нестандартной, неформальной и прекариальной занятости (с. 16-17).

В условиях отсутствия единого подхода к определению масштабов и структуры нестандартной занятости методические разработки соискателя (с. 18-23) представляются обоснованными, а их апробированность в расчетах повышает практическую ценность.

На основе изучения контента автореферата можно сделать вывод, что полученные в ходе диссертационного исследования **результаты, рекомендации и выводы обоснованы и достоверны**. Автором глубоко изучены работы российских и зарубежных ученых (с. 4-5), проанализирована обширная исходная информация, собран надежный эмпирический материал (с. 6-7). Представление обработанных данных в виде таблиц, расчетов, рисунков (с. 12-15, 17-23, 25-28, 30-32) свидетельствует о всесторонней проработке темы.

Теоретическая и практическая значимость диссертации обусловлена развитием концептуальных представлений о сущности и тенденциях развития сфере занятости, актуализацией понятийного и методического аппарата, нацеленностью результатов на повышение эффективности управления развитием рынка труда, апробацией предложенных методов и инструментов в условиях конкретного субъекта Российской Федерации, что позволяет подтвердить высокую степень репрезентативности предлагаемых подходов к решению важной социально-экономической задачи.

Особо следует подчеркнуть «встраивание» предложений по повышению эффективности управления развитием нестандартной занятости населения в общий формат стратегий социально-экономического развития регионов Российской Федерации, а также активное применение при этом принципов проектного решения задач. Представленные в диссертации конкретные проекты, включая содержащуюся в них систему оценки эффективности, несомненно, могут быть использованы в деятельности региональных органов государственной власти.

Апробация и внедрение результатов исследования подтверждены их широким обсуждением на более чем 40 научных мероприятиях, а также большим количеством публикаций автора по теме исследования (79 работ объемом 98,16 п.л.).

Автореферат по структуре и содержанию соответствует требованиям, предъявляемым ВАК Минобрнауки России. Стил ь изложения ясен и логичен. В целом автореферат раскрывает содержание работы.

Общая высокая оценка работы не устраняет некоторые **замечания**.

1. Значительный вклад в изучение сущности нестандартной занятости, а также факторов, связанных с ее распространением в современном обществе, как в теоретическом, так и в практическом аспектах, внесли специалисты Международной организации труда (МОТ). Однако по содержанию автореферата неясно, насколько этот вклад отражен в диссертационной работе. В связи с этим необходимы дополнительные пояснения в контексте совпадения (или несовпадения) подходов, принятых в МОТ, и позиции соискателя по факторам и особенностям распространения нестандартной занятости, рискам и угрозам, которое оно несет, а также по определению мер по минимизации возможных негативных последствий.

2. Методические подходы к определению тенденций и расчету масштабов распространения нестандартной занятости, несмотря на то, что значимость предпринятой попытки соискателя к их детерминации не вызывает, судя по автореферату, сомнений, излишне усложнены. Кроме того, как отмечает сам автор, в ряде случаев расчеты опираются на нестабильную статистику, носят оценочный характер. Представляется, что в дальнейшем была бы полезной доработка предложенных методических подходов.

3. Требуется дополнительных, более подробных, чем представлено в автореферате, пояснений в целом продуктивная идея о содержательной конвергенции (близости) и критериальном единстве нестандартной, неформальной и прекариальной занятости населения.

Высказанные замечания не носят принципиального характера и не снижают общую оценку работы.

Анализ содержания автореферата в контексте полученных научных результатов позволяет сделать **заключение**, что диссертация Масловой Елены Валерьевны на тему «Регулирование нестандартной занятости населения в

Российской Федерации: теоретико-методологические и практические вопросы» представляет собой актуальную научно-квалификационную работу, в которой на основе проведенных автором самостоятельных исследований решена научная проблема, имеющая важное народно-хозяйственное значение, что в полной мере отвечает требованиям п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней» (утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 № 842 в редакции от 01.10.2018), предъявляемым к докторским диссертациям, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 – экономика и управление народным хозяйством (экономика труда).

Заведующий кафедрой экономики,
финансов и менеджмента
Воронежского филиала ФГБОУ ВО «Российская академия
народного хозяйства и государственной службы
при Президенте Российской Федерации»,
доктор экономических наук, профессор,
академик РАЕН,
заслуженный экономист РФ

Б.Г. Преображенский

«15» августа 2019 года
Начальник отдела кадров
М.П.



Воронежский филиал Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации»

Адрес: 394005, г. Воронеж, Московский проспект, 143

Телефон: +7 (473) 247-74-05

E-mail: kafec@vrn.ranepa.ru